

**КАМУНІСТЫЧНАЯ
ПАРТЫЯ БЕЛАРУСІ**
Цэнтральны Камітэт



**COMMUNIST
PARTY OF BELARUS**
Central Committee

220029, г. Мінск, вул. Чычэрына, 21, к. 518
тэл. (+375-17) 317-48-88
тэл./факс (+375-17) 343-45-03
e-mail: comparty@telegraf.by
сайт: www.comparty.by

21/518, Chicherina Str., Minsk 220029
ph. (+375-17) 317-48-88
ph./fax (+37-17) 343-45-03
e-mail: comparty@telegraf.by
website: www.comparty.by

28.03.2023

37

Совет по правам человека ООН

№

На №

от

**Доклад о ситуации с правами
человека на Кубе**

Коммунистическая партия Беларуси – политическая партия, созданная на добровольных началах гражданами Республики Беларусь. Выражает интересы людей наемного труда, последовательно выступает против всех форм эксплуатации и угнетения человека. Партия строит свою работу на основе Устава и Программы, действует в рамках Конституции Республики Беларусь, Закона Республики Беларусь «О политических партиях», других актов законодательства Республики Беларусь, самостоятельно определяет нормы внутривнутрипартийной жизни и направления своей деятельности. Зарегистрирована постановлением Министерства юстиции Республики Беларусь от 04.01.2007.

Настоящий доклад подготовлен Центральным Комитетом Коммунистической партии Беларуси на основе материалов из открытых источников на основе консультаций с институтами государственной власти, а также институтами гражданского общества Республики Куба.

Следует отметить, что Республика Куба более 60 лет находится в политической, экономической, финансовой и торговой блокаде, которую незаконно осуществляют Соединенные Штаты Америки и их союзники. Острову Свободы довелось испытать на себе всю тяжесть развязанной США экономической войны и спровоцированной извне агрессии.

В этих условиях Республика Куба продолжает идти по пути продвижения вперед к строительству справедливого, свободного, независимого, солидарного, равноправного и процветающего общества, характеризующегося устойчивыми темпами экономического роста и обеспечивающего устойчивое развитие и постепенную демократизацию политических институтов, законов, институтов гражданского общества.

Сегодня Республика Куба – социалистическое государство, в котором обеспечены фундаментальные права и свободы, на практике действует принцип социальной справедливости.

Политическая система Кубы, демократическая и народная, была принята в 2019 году подавляющим большинством населения на всенародном референдуме, на котором 86,85% избирателей проголосовали за новую Конституцию.

Кубинская политическая система является результатом борьбы кубинского народа за суверенитет и независимость, право на самостоятельное развитие.

Политический плюрализм страны определяется степенью реального участия и представительства самых разных слоев общества в решении наиболее важных вопросов, представляющих общественный национальный интерес.

Голосование на Кубе является свободным, добровольным и тайным. Каждый гражданин имеет право избирать и быть избранным. Как правило выборы на Кубе проходят с высоким уровнем участия населения. После 1959 года на Кубе во всех избирательных кампаниях явка избирателей превышала 85%.

Избирательная система на Кубе направлена на то, чтобы исключить дешевый популизм в период кампаний.

Демократия на Кубе не ограничивается проведением выборов. Демократия проявляется посредством постоянного и активного контроля населения над правительством.

Примером демократии на Кубе является новая Конституция Республики Куба, за принятие которой на всенародном референдуме проголосовало 86,85% избирателей.

На Кубе признаются и защищаются гарантии надлежащей правовой процедуры. Никто не может быть задержан иначе как в случаях, в порядке и с соблюдением гарантий, установленных законом. Ни одно лицо не может быть привлечено к ответственности или осуждено иначе как компетентным судом в соответствии с законами, действовавшими до совершения вменяемого преступления.

Также следует отметить, что население Кубы в основном смешанного происхождения, как и обычаи, и традиции, и народная религиозность, и искусство, и традиционная народная культура, и самобытность.

На Кубе нет и никогда не было признано юридически, политически или социально ни национального большинства, ни этнических групп, ни национальных меньшинств. Право на равенство полностью включено в правовую систему.

Расовая дискриминация и дискриминация по цвету кожи запрещены. Все граждане пользуются равными правами и несут равные обязанности. В правоохранительных органах отсутствует расовая сегрегация или расовые стереотипы. Борьба против всех форм расовой дискриминации и ее искоренение – это постоянная цель, для достижения которой правительство Республики Куба движется вперед,

не останавливаясь и не отступая.

Признаны и защищены Конституцией и законами Республики Куба права на свободу выражения мнений и свободу прессы. Кубинское государство продолжает укреплять и расширять обширные программы обучения и просвещения во всех сферах и на всех этапах жизни людей.

На Кубе существуют широкие возможности для осуществления права на ассоциацию, которое продолжает укрепляться. Поощряется активное участие организаций гражданского общества в выявлении и решении проблем и задач, стоящих перед нацией.

Ассоциации, созданные в соответствии с законом, свободно осуществляют свои функции, избирают своих представителей и руководителей и осуществляют свою деятельность без вмешательства государства.

В Республике Куба признается, уважается и гарантируется свобода вероисповедания. Все религиозные конфессии пользуются равным уважением, и любая дискриминация по этому признаку запрещена.

Каждый человек имеет право исповедовать и исполнять свои религиозные убеждения или не исповедовать их, а также менять их. Религиозные учреждения свободно назначают и размещают своих посвященных представителей, для их деятельности нет ограничений или препятствий, они имеют храмы и помещения для осуществления своей деятельности.

Необходимо отметить, что на Кубе действует доступная, эффективная и прозрачная система правосудия. В своей деятельности кубинские судьи руководствуются Конституцией и законами Республики Куба, а также основополагающими принципами гуманизма и соблюдения прав человека.

Большое внимание уделяется повышению качества и оперативности рассмотрения дел с целью принятия справедливых решений, предотвращения безнаказанности и избегания судебных ошибок.

В области доступа граждан Кубы к информации кубинское государство также руководствуется Конституцией страны, которая предусматривает право каждого запрашивать и получать от государства достоверную, объективную и своевременную информацию. Таким образом, право граждан Республики Куба на доступ к информации полностью признано и защищено.

Необходимо отметить, что Республика Куба добилась существенных успехов в деле осуществления экономических, социальных и культурных прав.

Всесторонней защитой государства пользуются права в области культуры и искусства. Куба обеспечивает равный доступ своих граждан к данной категории прав, развивает и поощряет искусство и культуру для всех людей без какой-либо дискриминации. Политика

правительства Кубы в области культуры направлена на защиту национальной самобытности, сохранение культурного наследия и развитие творчества. Она способствует участию граждан в культурных процессах и их доступу к лучшим произведениям кубинского и мирового искусства и литературы.

Широкий доступ граждане Кубы имеют к качественному и доступному медицинскому обслуживанию. На Кубе государство полностью обеспечивает доступ к бесплатным и качественным медицинским услугам (медицинская помощь, уход, защита и реабилитация).

Национальная система здравоохранения Республики Куба основана на единой государственной модели предоставления бесплатных медицинских услуг, которая обеспечивает комплексное обслуживание 100% населения без какой-либо дискриминации, на основе первичной медико-санитарной помощи с общественным и межсекторальным участием.

Национальная система здравоохранения насчитывает 111 отделений интенсивной терапии, 120 муниципальных центров интенсивной терапии, 449 поликлиник, 113 стоматологических клиник и 133 родильных дома.

Национальная система здравоохранения Кубы также включает 12 научно-исследовательских институтов, 678 медицинских библиотек, 157 домов престарелых, 300 центров помощи пожилым людям, 53 гериатрические службы и 30 психолого-педагогических медицинских центров.

На Кубе существует 13 университетов, 29 факультетов медицинских наук, 4 факультета стоматологии, 1 факультет сестринского дела, 1 медицинский факультет, 3 факультета технологии и сестринского дела.

Средняя продолжительность жизни на Острове Свободы составляет 78,45 года. Процент выживаемости детей в возрасте до 5 лет составляет 99,4 %

Полностью отсутствуют такие заболевания, как полиомиелит, дифтерия, столбняк новорожденных, коклюш, краснуха и паротит. В 2015 году ВОЗ признала Кубу первой страной в мире, которая ликвидировала передачу ВИЧ и сифилиса от матери ребенку.

Более того, кубинским законодательством гарантирована защита права на половое и репродуктивное здоровье, предоставляются услуги по планированию семьи на уровне первичной медико-санитарной помощи и специализированные гинекологические услуги для подростков. Женщины имеют право на свободный и ответственный выбор в отношении фертильности, количества детей и сроков их рождения, право на аборт.

На принципах гуманизма и солидарности и на практике обмена основано и кубинское медицинское сотрудничество. Присутствие кубинских работников здравоохранения в разных странах осуществляется в ответ на конкретные просьбы последних и в соответствии с межправительственными соглашениями. Медицинские работники, участвующие в этих программах, делают это свободно и добровольно.

Во время медицинских миссий их мобильность не ограничивается, используются только индивидуальные и коллективные меры безопасности, необходимые для их охраны и защиты, в зависимости от характеристик сообщества, в котором они находятся, как это делают международные учреждения и организации, выполняющие аналогичные миссии.

Кубинское сотрудничество в области здравоохранения получило признание и высокую оценку руководства Организации Объединенных Наций, Всемирной организации здравоохранения и Панамериканской организации здравоохранения.

Что касается стран с наиболее неблагоприятными экономическими условиями, то Куба практически берет на себя расходы по сотрудничеству. В соответствии с концепциями Организации Объединенных Наций в отношении сотрудничества между развивающимися странами, оно предлагается в других странах на основе взаимодополняемости и частичной компенсации за предоставленные услуги.

При этом следует отметить, что в очередной раз Соединенные Штаты Америки предприняли враждебные действия в отношении Республики Куба, которые были направлены на ухудшение положения граждан Острова Свободы. В условиях пандемии COVID-19 США начали вводить новые жесткие ограничения в отношении кубинского народа. Вот только один из ужасающих примеров бесчеловечности: США ввели запрет на приобретение Кубой аппаратов искусственной вентиляции легких, обрекая свободолюбивый кубинский народ на смерть.

Правом каждого человека и обязанностью государства на Кубе является образование. Кубинское правительство обеспечивает бесплатные, доступные и качественные образовательные услуги для всестороннего обучения, начиная с раннего детства и заканчивая последипломным университетским образованием.

Каждый человек имеет возможность и право учиться и получать образование в той мере, в какой позволяют его способности и усилия, при равных возможностях.

Коэффициент охвата начальным образованием составляет 99,7%, а общий коэффициент охвата средним и доуниверситетским образованием составляет 90,2%.

Защита детей и подростков на Кубе является приоритетной и первоочередной задачей, которая выполняется на основе положений Конвенции о правах ребенка.

Защита детства и юношества находит свое воплощение в государственной политике, социальных программах и высокоэффективных общественных проектах.

Конституция Республики Куба признает право на труд. Каждый трудоспособный человек имеет право на получение достойной работы в соответствии со своим выбором, квалификацией, способностями и требованиями экономики и общества.

Все, кто добросовестно работает, имеет право на отдых, который гарантируется 8-часовым рабочим днем, еженедельным отдыхом и ежегодным оплачиваемым отпуском. Труд детей и подростков прямо запрещен Конституцией.

Кубинское государство гарантирует надлежащую защиту работнику, его семье и населению в целом посредством системы социального обеспечения.

Система социального обеспечения включает в себя общую систему социального обеспечения, систему социальной помощи, а также специальные режимы.

В Республике Куба создана система институтов, проводится эффективная государственная политика, приняты соответствующие правовые нормы, имеются необходимые экономические ресурсы и квалифицированный персонал для защиты прав человека и удовлетворения потребностей людей с ограниченными возможностями.

Люди с ограниченными возможностями на Кубе бесплатно обеспечиваются слуховыми аппаратами и ортопедическими изделиями, инвалидными креслами, а также различными видами лечения.

Политика занятости отдает приоритет людям с ограниченными возможностями в доступе к обычной работе.

Программы в области здравоохранения, социального обеспечения и помощи, социальной и общественной работы позволили увеличить ожидаемую продолжительность жизни до 78,45 лет.

Следует отметить, что Куба обеспечивает особую защиту пожилых людей, в частности, с помощью норм, процедур и механизмов социального обеспечения, занятости, пенсий, здравоохранения, социальной работы, повышения квалификации и защиты от риска стихийных бедствий.

Борьба со всеми формами дискриминации в отношении женщин во всех сферах жизни общества является приоритетом кубинского государства и правительства. Признаются, защищаются и обеспечиваются права женщин на здоровье, включая половое и репродуктивное здоровье и планирование семьи. Работающие матери имеют право на отпуск по беременности и родам и социальную защиту

на срок до одного года. Социальная защита может быть разделена между отцом и матерью, что способствует совместной ответственности в уходе за детьми и стимулирует сохранение и возвращение женщин на работу.

Куба имеет богатый опыт международного сотрудничества в области прав человека. Она неоднократно изъясляла свою неизменную готовность к откровенному и открытому диалогу по всем вопросам при обязательном условии проявления взаимного уважения.

Куба на систематической основе представляла и продолжает представлять информацию, запрашиваемую у нее в рамках тематических процедур Комиссии по правам человека и Совета по правам человека. Кубой представляются периодические доклады для различных органов, созданных на основании международных договоров о правах человека.

Отдельно следует обратить внимание на проводимую Соединенными Штатами Америки политику враждебности, блокады и агрессии в отношении Республики Куба и кубинского народа. Экономическая, торговая и финансовая блокада Кубы, осуществляемая Соединенными Штатами, противоречит положениям Женевской конвенции. На протяжении более шести десятилетий эта экономическая война являлась и является неизменным элементом политического курса, проводимого США против Кубы. Ее цель, сформулированная еще в апреле 1960 года, состоит в том, чтобы «...вызвать в стране голод, недовольство и свержение правительства».

На основании вышеизложенного следует отметить, что ряд рекомендаций предыдущих отчетов Республика Куба приняла во внимание и выполнила.

При этом Центральный Комитет Коммунистической партии Беларуси рекомендует:

- продолжать уделять самое пристальное внимание праву на здоровье, чтобы закрепить и расширить прогресс, достигнутый в рамках национальной стратегии в области здравоохранения на период до 2050 года;

- продолжать укреплять основные медицинские услуги, особенно для пожилых людей и других уязвимых групп;

- продолжать расширять инфраструктуру, бюджет и человеческие ресурсы для системы образования с целью дальнейшего исполнения обязательств по бесплатному, всеобщему, качественному и инклюзивному образованию;

- продолжать усилия по поощрению и защите прав детей и подростков, в том числе в отношении регистрации рождений и сокращения младенческой и материнской смертности.

- продолжать реализацию национальных программ и планов действий, направленных на поощрение и защиту прав человека.

Первый секретарь

А.Н.Сокол

Волович +375 25 943 81 15
31.03.2023 доклад Куба